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K pětašedesátinám Jaroslava Vaculíka

Neúprosný běh času si člověk uvědomuje různými způsoby. Jedním z nich může být i proli-
stování stránek odborného časopisu. Je to jen několik čísel zpátky, kdy byl na stránkách našeho
časopisu Sborník prací Pedagogické fakulty Masarykovy univerzity, řada společenských věd,
otištěn medailon ke kulatému životnímu jubileu Jaroslava Vaculíka, vedoucího Katedry historie
Pedagogické fakulty Masarykovy univerzity.1 V čele katedry stojí i nadále (vedoucím se stal
začátkem roku 2000). Na Pedagogické fakultě Masarykovy univerzity působí již od roku 1973.
V následujícím roce, kdy oslaví své pětašedesáté narozeniny, završí zároveň čtyřicet let svého
akademického působení. Roku 2008 dosáhl nejvyššího akademické hodnosti – titulu univerzit-
ního profesora, který získal na Filozofické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci. V peda-
gogické práci se v rámci bakalářského studia zaměřuje především na výuku světových dějin 
19. a 20. století, v navazujícím magisterském studiu přednáší soudobé dějiny a realizuje různé
výběrové přednášky, které se váží k jeho odborné práci a moderním českým dějinám. Kromě
toho přednáší také na katedře občanské výchovy. 

Za velmi přínosnou součást pedagogické práce je možné považovat Vaculíkovo autorství
řady na sebe navazujících skript a čítanek, pokrývajících obecné dějiny de facto od vestfálské-
ho míru až do současnosti. V přípravě na dílčí, ale i státní zkoušky po nich rádi sahají nejen stu-
denti pedagogické fakulty. Nedílnou součástí pedagogické práce univerzitního učitele je vedení
diplomových prací. Těch magisterských vedl Jaroslav Vaculík kolem stovky, přičemž se některé
z nich dočkaly částečného či úplného publikování. K tomu je potřeba připočítat další, rychle
narůstající řadu bakalářských prací. Pro radu za ním přicházejí i zájemci o rigorózní řízení,
neboť je předsedou rigorózní komise. Své bohaté odborné i pedagogické zkušenosti a znalosti
předává jako školitel šesti doktorandů. Se studenty, reprezentujícími Katedru historie, se pravi-
delně účastní celostátní studentské vědecké soutěže (SVOČ), kde v několika posledních letech
zastával post předsedy hodnotící komise. V soutěžním klání na jaře roku 2010, konaném v Ústí
nad Labem, dosáhl jeho student Bc. Libor Bílek dosud největšího úspěchu pro Pedagogickou
fakultu Masarykovy univerzity, když v soutěži obsadil ex equo první místo. 

Ústředním tématem jubilantovy odborné práce a badatelského zájmu jsou od počátku volyňští
Češi. V posledním desetiletí však Vaculík svůj okruh bádání zásadně rozšířil o nová témata. 
K nejnovějším výsledkům jeho badatelského rozkročení náleží především monografie Češi 
v cizině 1850–1938 a v nakladatelství Libri vydaná publikace České menšiny v Evropě a ve světě.
Při pohledu na publikační a jiné výstupy jeho odborné práce za posledních pět let je zřejmé, že se
jubilant múze Klió oddal zcela. V tvůrčí činnosti katedry historie mu pravidelně náleží první mís-
to, již tradičně patří k nejvíce publikujícím autorům Pedagogické fakulty Masarykovy univerzity.
Výsledky své odborné práce představil na mnoha domácích i zahraničních konferencích, zejmé-
na v Polsku a na Slovensku. Zvláštního zdůraznění zasluhuje Vaculíkova rozsáhlá odborná čin-
nost v rámci grantů a výzkumných záměrů, která přinesla řadu vynikajících výstupů, především
v podobě monografií a odborných časopiseckých článků. V letech 2005–2011 pracoval jako
odborný spolupracovník výzkumného záměru Škola a zdraví pro 21. století. Jako odborný spolu-
pracovník s rozhodujícím publikačním potenciálem se podílel na úspěšné realizaci několika pro-
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jektů GA ČR (Češi v cizině 1850–1938; České a slovenské migrace 1918–1938). Řadu přede-
šlých významných ocenění Jaroslava Vaculíka rozšířila roku 2008 cena děkana Pedagogické
fakulty za kolektivní monografii Nové osídlení pohraničí českých zemí po druhé světové válce, na
níž se podílel společně s docentem Františkem Čapkou a docentem Lubomírem Slezákem. Důle-
žité místo v jeho odborné činnosti zaujímá náročná redaktorská práce. Přes deset let je vedoucím
redaktorem neimpaktovaného recenzovaného časopisu Sborník prací Pedagogické fakulty Masa-
rykovy univerzity, řada společenských věd. Působí také jako člen redakční rady ediční řady Exil
Centra pro československá exilová studia Univerzity Palackého a člen redakčních rad Slovanské-
ho přehledu, Historica Olomucensia, Biuletyn Historii Edukacji a Slovjanskij sbornik. Roku 2009
založil další odborný časopis, který vydává Katedra historie Pedagogické fakulty Masarykovy
univerzity – Czech-Polish Historical and Pedagogical Journal. Didaktika dějepisu je dalším
důležitým okruhem jubilantova dlouhodobého badatelského zájmu. Katedra historie pod jeho
vedením pravidelně pořádá mezinárodní didaktické konference, nejnověji na téma Mediální
aspekty výuky dějepisu v Polsku, na Slovensku a v České republice (2011). Jako vedoucí kated-
ry historie se Vaculík rozhodujícím způsobem podílel na vzniku a úspěšné akreditaci oboru Kře-
sťanská výchova, který tak obohatil studijní nabídku Pedagogické fakulty Masarykovy univerzi-
ty. Výuka nového oboru, kombinovaného kromě jiných předmětů také s dějepisem, začala na
podzim 2008. Výčet všech dalších aktivit univerzitního profesora Jaroslava Vaculíka by byl ještě
hodně dlouhý. Zmiňme alespoň jeho členství v panelu 410 GA ČR, předsednictví v komisi G5
FRVŠ (2009–2011) a v celostátním kole SOČ v oboru historie (od roku 2007). V letech
2005–2011 zastupoval Pedagogickou fakultu Masarykovy univerzity v Radě vysokých škol. 

Závěrem je na místě jubilantovi poděkovat za veškerou dosavadní práci vykonanou ve pro-
spěch katedry historie a celé Pedagogické fakulty Masarykovy univerzity a k přání pevného
zdraví připojit neméně důležité a upřímné přání mnoha dalších badatelských, pedagogických 
i osobních úspěchů. To nejpodstatnější vystihuje tradiční židovské přání, používané u přípitku:
„Le Chaim – Na život!“
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Jiří Mihola

František Čapka dvakrát „pětatřicátníkem“

V roce 2011 si „na Filipa“ ve zdraví a duševní svěžesti připomenul sedm „křížků“ doc. PhDr.
František Čapka, CSc. Podle mnohých horoskopů bývá „Filip“ spojován s veselostí a optimis-
mem, což bychom u našeho jubilanta mohli snadno identifikovat. Při připomínce jeho životního
jubilea jsem se do koncepce textu rozhodl nezahrnovat a znovu nepřipomínat jeho životní osu-
dy i vědecko-pedagogickou dráhu a vypočítávat jeho starší výzkumné a publikační počiny, což
již bylo dostatečně připomenuto ve Sborníku prací Pedagogické fakulty Masarykovy univerzity,
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řada společenských věd 22, 2007, s. 187–194. Při letošní příležitosti se sluší zmínit jistou dáv-
ku obdivu nad tím, s jakým elánem a vehemencí stále pokračuje ve svých aktivitách na katedře
historie Pedagogické fakulty Masarykovy univerzity, ať se jedná o pedagogickou, tak 
i vědecko-publikační činnost. O tom svědčí další nové bibliografické přírůstky, s nimiž během
necelých uplynulých pěti let opět rozšířil svou autobiografii. Jejich přehled je připojen na konci
tohoto připomenutí. Oslavenec od roku 2007 uveřejnil dobrou třicítku nových studií a vydal tři
odborné knihy. 

Opomenout nelze ani jeho texty učebnic, skript a učebních pomůcek. Je vhodné rovněž
uvést, že jubilant se stal trojnásobným laureátem ceny děkana Pedagogické fakulty Masarykovy
univerzity za vynikající tvůrčí činnost v letech 2008, 2009, 2011. V roce 2010 také obdržel za
rozsáhlou práci Dějiny zemí Koruny české v datech (4. vyd.) Cenu města Lysá nad Labem 
v oblasti historické literatury. Dlouhodobě působí jako člen komise G5 Fondu rozvoje vysokých
škol, od roku 2010 je místopředsedou této komise. Od roku 2009 je členem vědecké rady Aka-
demického nakladatelství CERM.

V uplynulém pětiletí byl řešitelem dvou projektů GAČR: Odbory v českých zemích v letech
1918–1948 (2006–2008) a Agrární strana a cukrovarnictví v českých zemích v letech
1918–1938 (2009–2011); z obou projektů vyšly samostatné monografie. 

Navzdory postupujícím letům je stále v optimální pracovní formě a neztratil nic ze svého pří-
slovečného humoru. My všichni, kdo jej známe, asi připustíme, že tajemství se skrývá v citátu
z dílny moudrosti starých Moravanů „Ten, kdo při víně se směje, ten déle žije“. Proto mu přeje-
me, aby mu hlavně zdraví, energie, optimismus a smysl pro legraci vydržely i do dalších let. 

Výběrová bibliografie prací Františka Čapky za léta 2007–2011

a) Monografie a encyklopedie
1. Odbory v českých zemích v letech 1918–1948. Brno: MU, 2008. 288 s.
2. Dějiny zemí Koruny české v datech. 4. vyd. Praha: Libri, 2010. 1055 s.
3. Tragédie mnichovské dohody. Skutečná fakta a odhalené mýty. Brno: Computer Press, 2011.

150 s. (spolu s J. Lunerovou).

b) Podíl na monografiích a encyklopediích
1. Obec Vranovice. Břeclav: Malovaný kraj, 2007, s. 74–91.
2. Antropologický slovník aneb Co by mohl člověk vědět o člověku (s přihlédnutím k dějinám lite-

ratury a umění). Brno: Akademické nakladatelství CERM, 2009 (spoluautor – 1 210 hesel).
3. Ves Leštno za městečko vysazovati ráčíme. Brno: Statutární město Brno, městská část Brno-

Líšeň – Kulturní centrum Líšeň, 2009, s. 204–228.

c) Učebnice a učební texty
1. Dějepis. Díl I. Inspirace a projekty, náměty pro tvořivou výuku. Praha: Scientia, 2008, 164 s.

(spolu s J. Lunerovou).
2. Dějepis. Díl I. Člověk a společnost. Pracovní sešit. Praha: Scientia, 2008. 80 s. (spolu s J.

Lunerovou).
3. Dějepis. Vzdělávací oblast Člověk a společnost. Novověk. Brno: Nová škola, 2009, s. 34–131

(spolu s J. Vykoupilem).
4. Obrazy z novějších českých dějin. Člověk a jeho svět. Lidé a čas. Vlastivěda. Všeň: Alter,

2009. 59 s.
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Kamil Štěpánek

Za ing. Jiřím Hofmanem

Ve věku 88 let zemřel 9. srpna 2011 bývalý jednatel Sdružení Čechů z Volyně a jejich přátel
ing. Jiří Hofman. Narodil se 16. května 1923 v Družkopoli okresu Horochov tehdejšího Volyň-
ského vojvodství Polské republiky. Základní sedmiletou školu s polským vyučovacím jazykem
dokončil v Rovně, aby poté pokračoval ve studiu na obchodní akademii. Vzhledem k vypuknu-
tí druhé světové války školu nedokončil a pracoval na zemědělské usedlosti rodičů v obci Mar-
tinovka. V únoru 1944 vstoupil v Jefremově v Tulské oblasti do československé zahraniční
armády, se kterou přišel na jaře 1945 až do Prahy jako důstojník – velitel radiové čety. 

Po osvobození složil v ČSR externě maturitu a byl přijat ke studiu na elektrotechnickém obo-
ru Vysokého učení technického dr. E. Beneše v Brně, kde získal v roce 1952 titul inženýr. Až do
konce osmdesátých let pracoval v oboru radiotechniky a elektroniky, a to nejprve do roku 1978
v rámci armády, poté v Ústavu ekonomiky a řízení vědeckotechnického rozvoje, v letech
1980–1991 na Federálním ministerstvu elektrotechnického průmyslu. V roce 2003 vydal 
s Janem Bauerem knihu Tajemství radiotechnického pátrače TAMARA. Vlastní život popsal 
v autobiografické knize nazvané Jak ten můj život šel… (Praha 2008).

Po roce 1989 pracoval v historicko-dokumentační komisi Československé obce legionářské.
Inicioval realizaci několika pomníků a pamětních desek účastníkům odboje, mj. v Kyjevě,
Bachmači, Užhorodě, Praze-Dejvicích a Rovně. Organizoval vznik komise pro studium dějin
volyňských Čechů, která se stala zárodkem Sdružení Čechů z Volyně a jejich přátel, které nava-
zovalo na poválečný Svaz Čechů z Volyně (1946–1958). V nové organizaci se ujal důležité funk-
ce jednatele, na kterém spočívala celá tíha budování organizační struktury spolku a získávání
finančních prostředků pro jeho činnost.

Z našeho pohledu mělo velký význam Hofmanovo úsilí směřující k přiblížení bohaté histo-
rie Čechů na Volyni. Ve spolupráci s oddělením novodobých českých dějin Národního muzea se
zasloužil o sběr dokumentů pro putovní výstavu o dějinách volyňských Čechů, jejíž vernisáž
proběhla v únoru 1994 v Národním muzeu. Výstava poté prošla celým českým a moravským
pohraničím. Nyní je trvale umístěna ve vlastivědném muzeu v Podbořanech. Při této příležitos-
ti vydal v roce 1995 brožuru Volyňští Češi – základní informace. 

Zásadní význam má Historická mapa českého osídlení na Volyni, vydaná ve spolupráci 
s Jaroslavem Klicperou v roce 1995, která přináší také abecední seznam všech obcí a osad s čes-
kým osídlením. Seznam obsahuje základní údaje o 638 obcích a osadách Volyňské gubernie, kde
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žili ve větším nebo menším počtu Češi (zcela českých bylo 112 obcí a osad). Z tohoto histo-
rického místopisu české Volyně se mj. dozvíme o lokalizaci průmyslových podniků, kulturních
zařízení, kultovních míst a spolků. 

Neméně důležitá byla jeho kniha napsaná ve spolupráci s Václavem Šircem a Jaroslavem
Vaculíkem Volyňští Češi v prvním a druhém odboji, která vyšla v prvním vydání v roce 1999 
a ve druhém rozšířeném vydání v roce 2004. V této publikaci se podařilo shromáždit nejen vzpo-
mínky pamětníků na první a druhou světovou válku, ale i relativně přesné seznamy účastníků
obou národních odbojů z řad volyňských krajanů. 

Kniha navázala na Hofmanovu studii z roku 1993 s názvem Účast volyňských Čechů v boji
za vznik Československé republiky a za její osvobození z nacistické nadvlády, která vyšla k 82.
výročí vzniku České družiny a k 50. výročí vstupu volyňských Čechů do 1. československého
armádního sboru v SSSR.

Vyvrcholením Hofmanova historiografického bádání je nejnovější kniha Češi na ukrajinské
Volyni v době holocaustu, která vyšla v roce 2011. Autor krutosti nacistické okupace Volyně,
včetně holocaustu a řádění ukrajinských nacionalistů, naštěstí nepoznal jako oběť, ale jako cit-
livý pozorovatel. V knize přibližuje podíl volyňských Čechů na záchraně pronásledovaných.
Text doplnil vzpomínkami zachráněných i zachránců poctěných medailí Spravedlivý mezi náro-
dy, ale i těch, kteří žádnou oficiální cenu neobdrželi.

Podporoval vydávání publikací i jiných autorů, např. Jana Pospíšila a Vjačeslavy Lohvinové
České písně z ukrajinské Volyně (ve spolupráci s Etnologickým ústavem AV ČR) či Jiřiny
Zárecké-Suché Sůl volyňské země (1995). Byl spoluautorem publikace vydané v souvislosti 
s odhalením pomníku volyňských Čechů v Rovně a busty prezidenta Budovatele dr. E. Beneše
v Žatci Vytesán v žule – Odlita z kovu (Praha 2008).

Aktivně vystupoval i na vědeckých konferencích, např. na mezinárodní konferenci k váleč-
nému roku 1944 v Historickém ústavu Armády České republiky v říjnu 1999 nebo na pravidel-
ných seminářích k dějinám volyňských Čechů pořádaných Sdružením Čechů z Volyně.

Odchod ing. Jiřího Hofmana představuje velkou ztrátu nejen pro Sdružení Čechů z Volyně 
a jejich přátel, ale i pro další bádání o dějinách volyňských krajanů.

Jaroslav Vaculík

Magisterské diplomové práce z dějepisu obhájené na PdF MU v roce 2011

Předkládaný přehled navazuje na soupis diplomových prací publikovaný ve Sborníku prací Peda-
gogické fakulty Masarykovy univerzity, řada společenských věd 25, 2011. Vedoucí prací jsou uvede-
ni za bibliografickými údaji značkou. Jsou to doc. PhDr. František Čapka, CSc. (Ča), doc. PhDr. Fran-
tišek Hanzlík, CSc. (Ha), PhDr. Tomáš Jeřábek (Je), doc. PhDr. Bohuslav Klíma, CSc. (Kl), Mgr. Jiří
Mihola, Ph.D. (Mi), PhDr. Kamil Štěpánek, CSc. (Št) a prof. PhDr. Jaroslav Vaculík, CSc. (Va).

BÁBOROVÁ Žaneta Strašidlo v jeskyni Výpustek. (Aplikace mimotřídních fo-
rem vyučování ve výuce dějepisu na ZŠ) (Št)

BŘEZINOVÁ Petra Jak skrze Tudorovce mediálně vychovávati (Št)
CIHELKOVÁ Jarmila K problematice výuky moderních dějin na ZŠ (Št)
ČANDRLOVÁ Lenka K duchovnímu životu v Podolí u Brna a vybraných okol-

ních farnostech ve 20. století (Mi)

174

ZPRÁVY



HARTMANOVÁ Zuzana Z historie Rychnova nad Kněžnou (Ča)
CHYTIL Radim Krajané a exulanti v USA a jejich reakce na únor 1948 

v Československu (Ha)
KLOBOUKOVÁ Lucie Církevní svátostky střední Moravy (Kl)
KUBIKOVÁ Brigita Historická exkurze po mikroregionu Melicko (Št)
MAJDOVÁ Hana Úloha významných osobností československého zahrani-

čního odboje působících v USA v letech 1914–1918 (Ha)
STEHLÍKOVÁ Markéta Každodennost života na vesnici v regionu Horácko – mo-

žnost spolupráce muzea a školy (Mi)
SVOBODA Petr Počátky hnutí Solidarita v Polsku a Perestrojka v Sovět-

ském svazu optikou českého tisku (Va)
SVOBODOVÁ Martina Škola a klášter kongregace milosrdných sester sv. Karla

Boromejského v Líšni (Mi)
TĚŠÍK Marek Likvidace ilegálních organizací „Lilka“ a „Jánošíci“ v le-

tech 1948–1950 (Va)
VAŇKOVÁ Lenka Březničtí z Náchoda v průběhu 17. století (Je)

Jaroslav Vaculík

Rožmberkové. Malé ohlednutí za Rokem růže 2011 a jeho nabídkou 

Rožmberskému rodu, jeho dominiu a zvláště nejvýznamnějším osobnostem, bratřím Vilé-
movi a Petru Vokovi, je v české historiografii dlouhodobě věnována pozornost. Před rokem 1989
i po něm vyšla řada odborných prací (zmiňme alespoň práce profesora Jaroslava Pánka) přibli-
žujících životy a dílo posledních Rožmberků. Před několika lety byla v nakladatelství Libri
vydána také nádherná populárně-naučná publikace s bohatou obrazovou dokumentací mapující
skvosty jihočeského regionu spjaté s rožmberskými velmoži a rodem.1 A nejen to. Osobnost Pet-
ra Voka se stala vděčným námětem pro filmová zpracování, více komediálního než historického
charakteru, v každém případě divácky oblíbená. Rok 2011 poskytl k poznávání jihočeských
pokladů nepřehlédnutelnou motivaci. V listopadu 2011 totiž uplynulo dlouhých čtyři sta let od
chvíle, kdy se smrtí Petra Voka dějiny rožmberského rodu uzavřely a posléze v různých souvis-
lostech zahalily rouškou tajemství. Nepochybně ještě do nedávné doby opakovali průvodci
vyšebrodského kláštera, v jehož kostele se nachází rožmberská hrobka, onu známou pověst, při-
pisovanou Bohuslavu Balbínovi, který si ji kdysi vyslechl od jednoho řeholníka, že „mrtvoly tu
pochovaných pánů z Růže nejsou dle zvyku uloženy v rakvích, nýbrž že prý sedí v křeslech doko-
la jako vladaři i po smrti […].“ Dřívější a zejména současné průzkumy hrobky postupně zboři-
ly všechny mýty. Ukázalo se, že v hrobce nejsou ani zdaleka všichni Rožmberkové pochováni.
Jisté však je, že v cínovém sarkofágu, ozdobeném obráceným rodovým znakem, který symboli-
zuje posledního člena rodu, odpočívá Petr Vok.

Ohlédneme-li se za rokem 2011, dalo by se bez nadsázky konstatovat, že proběhl ve zname-
ní Růže. Praha zažila v uplynulém desetiletí řadu významných a zajímavých výstav a ta rožm-
berská, která byla instalována do Valdštejnské jízdárny, se k nim nepochybně přiřadila. Byla
nazvána Rožmberkové. Rod českých velmožů a jeho cesta dějinami a zájem návštěvníků o ni byl
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natolik velký, že si i přes všechny komplikace s tím spojené vyžádal alespoň krátké prodlouže-
ní. Cílem výstavy bylo přiblížit život Rožmberků od gotiky až po raný novověk. Asi šest set
exponátů, nejen uměleckého charakteru, přispělo k tomu, že návštěvník výstavy získal plastic-
kou představu o moci rodu, jeho mecenášství a hospodářském umu. Prostřednictvím vystave-
ných předmětů se však také mohl přiblížit každodennímu životu, mentalitě, zbožnosti a kultuře
tehdejší doby. Není možné na tomto místě vyjmenovávat jednotlivé pamětihodnosti, a ani to
není potřeba. Stalo se totiž dobrým zvykem, že monumentální výstavy tohoto typu doprovází
nabídka stručného i rozsáhlého průvodce výstavou, vydaného rovněž v cizojazyčné (anglické)
mutaci.2 I když je řada uměleckých i neuměleckých památek známa z dřívějších publikací, roz-
hodně stálo za to si z blízka vychutnat plátna zobrazující Dělení růží, Glorifikaci pětistého výro-
čí založení kláštera Vyšší Brod zobrazující událost, která dala klášteru jméno (Hohenfurt), por-
tréty Bílé paní Perchty, Petra Voka či Viléma na úmrtním loži apod. I bezkonfesního návštěvníka
se musela dotknout nádhera sochařského umění zdobícího jihočeské chrámy a kláštery, krása
deskových oltářů či propracované reliéfy s různými symboly. I zájemci o zbraně a brnění si při-
šli na své, stejně jako obdivovatelé rožmberského rybníkářství, které nezaměnitelně pozname-
nalo jihočeskou krajinu – visela tu totiž podrobná mapa třeboňského panství. Kromě Valdštejn-
ského paláce byla velmožům s erbem růže věnována ještě další doprovodná výstava 
v Rožmberském paláci, nazvaná Rok růže. I jejím cílem bylo představit nejvýznamnější posta-
vy rodu, a to zejména jako mecenáše, nikoli nepatřičně srovnávané s Medicejskými. S Rožm-
berky je spjata řada významných témat – např. dolování a mincovnictví, pivovarnictví apod.
Výstava Rok růže přiblížila také alchymii, ženský svět, rodové slavnosti, svět víry, problemati-
ku zdraví a nemoci. 

Rožmberský rok správně nezůstal vázán pouze na Prahu. K poznávání byli motivováni také
ti, kteří rádi cestují. Pod záštitou hejtmana Jihočeského kraje byla připravena brožura předsta-
vující dvacet čtyři míst Jihočeského kraje nejúžeji spjatých s Rožmberky. Při návštěvě kterého-
koli z těchto míst si zájemce mohl vyzvednout nejen brožuru, ale k ní také turistický pas, do nějž
na jednotlivých místech mohl obdržet číslovaná razítka ve tvaru růže. K navštívení všech před-
stavených míst motivovala vidina přislíbených věcných cen, které uděloval úřad jihočeského
hejtmana. Ke snadnější orientaci v jihočeském regionu napomáhala jednoduchá mapka zachy-
cující lokality určené k získání razítka, jež byla součástí pasu. Pro náročnější cestovatele, kteří
chtěli rožmberské dominium poznat opravdu podrobně, byl vydán zvláštní obrazový průvodce,
jehož součástí je rovněž pojednání o dalších českých, moravských, a dokonce i vybraných zahra-
ničních lokalitách spojovaných s Rožmberky.3 Závěrečný soupis starší i aktuální odborné 
i populárně-naučné literatury mapující dějiny rožmberského rodu pak publikaci řadí do vyšší
kategorie, než je běžný turistický průvodce.

Výčet aktivit spojených s výročím vymření rodu Rožmberků po meči však tímto ještě neko-
nčí.4 Zvláštní prostor byl rožmberské problematice věnován v denním tisku. Učitelé a jejich žáci
nepochybně i do budoucna ocení, že se slavní rožmberští velmožové stali hlavním tématem jed-
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2 PÁNEK, J. – FUČÍKOVÁ, E. – GAŽI, M. – LAVIČKA, R. – PAVELEC, P. – ŠIMŮNEK, R. (edd.): Rožmberkové.
Rod českých velmožů a jeho cesta dějinami. České Budějovice 2011; GAŽI, M. (ed.): Rožmberkové. Stručný průvod-
ce výstavou. České Budějovice 2011.

3 HAJNÁ, M.: Rožmberkové. Cestovní průvodce. České Budějovice 2011.
4 Z dalších významných akcí rožmberského roku se od 1. dubna do 12. června v Táboře uskutečnila výstava Soběslav

– město pětilisté růže, ve stejném městě 14. 5. proběhl také workshop Život na rožmberském dvoře. V Českém
Krumlově se 17.–19. června konaly Slavnosti pětilisté růže, v Netolicích 21. května Rožmberské slavnosti a 24. červ-
na v Borovanech Rožmberské veselí. 24.–26. června se Rožmberkové připomínali v Prachaticích v rámci 21. Slavnos-
ti solné stezky, 25. června proběhly na Nových Hradech Rožmberské sklářské slavnosti, 12.–14. srpna se v Bechyni
uskutečnila slavnost Petr Vok v Bechyni aj.



noho z čísel populárně-naučných časopisů Dějiny a současnost a Živá historie, v nichž byla jako
dárek přibalena faksimile rožmberského rodokmenu. Zvláště dvojí pojednání na téma „druhý
život“ Patra Voka v časopise Dějiny a současnost je zajímavý a záslužný nejen pro využití ve
školním dějepisu.5 Ostatně i žáci si mohli přijít na své. Například Husitské muzeum v Táboře
vyhlásilo v rámci doprovodných programů soutěž Můj oblíbený Rožmberk, která se tentokrát
netýkala malířského umění dětí, jak by se mohlo na první pohled zdát, nýbrž úkolem bylo vypra-
cování fiktivního rozhovoru či historické práce, jejíž hlavní postavou měla být zvolená osobnost
z rožmberského rodu. O tom, že se počítalo i s účastí těch nejmladších, svědčila polopatická
nápověda jmen na plakátu. Za zvláštní hold a ozdobu velkolepě pojatého rožmberského jubilea
je možné považovat výpravnou odbornou publikaci z dílny nejpovolanějších – od profesora
Václava Bůžka a jeho autorského kolektivu, jejíž kapitoly se zaměřují na intimní prostor Rožm-
berků za dveřmi soukromých komnat, na svět veřejný, na každodennost jejich přátel, ale také na
život poddaných na jejich panství.6 Rožmberský rok proběhl velkolepě a důstojně, jak se ve
vztahu k slavnému a mocnému rodu patří, a mnohá zmíněná doprovodná díla zůstanou inspirací
pro poznávání rožmberského světa ve všech jeho rovinách i v následujících letech. A kromě toho
mohou sloužit jako vhodný podklad pro realizace tematických exkurzí „po stopách Rožmberků“.

Jiří Mihola
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5 HRDLIČKA, J.: Petr Vok v roli vrchnosti. Mýtus a skutečnost. Dějiny a současnost, 2011, č. 4, s. 28–29; NOVOTNÝ,
M. – RAUCHOVÁ, J.: Renesanční kavalír i nevázaný bonviván. Dějiny a současnost, 2011, č. 4, s. 41–43.

6 BŮŽEK, V. et al.: Světy posledních Rožmberků. Praha 2011.

Obr. 1 a 2: Dva portréty Petra Voka z Rožmberka. První (vlevo) je dílem neznámého malíře z počátku 
17. století. Druhý pochází z poloviny 18. století a zachycuje rožmberského velmože s řádem lebky, velkou
jezdeckou pečetí a nápisem „Petr Vok, poslední rožmberský vladař, umřel roku 1611“. Foto Jiří Mihola.



Národní muzeum přiblížilo poklady a dějinný příběh Moravy

Některá podání české historie mohou vyvolat zdání, že se snad všechno důležité odehrálo 
v centru české státnosti, Praze či alespoň na území Čech. Ovšem také někdejší Markrabství
moravské disponuje pozoruhodnými dějinami, zajímavými osobnostmi a cennými kulturními
poklady, dokládajícími bohatství ducha a dovednost lidských rukou. Na tuto skutečnost měla
upozornit dosud ojedinělá výstava nazvaná Poklady Moravy. Příběh jedné historické země.
Vzhledem k rekonstrukci hlavní, novorenesanční budovy Národního muzea na Václavském
náměstí byla realizována ve dnech 21. září 2010 – 6. července 2011 v Nové budově Národního
muzea (bývalé Federální shromáždění). Proběhla pod záštitou prezidenta České republiky,
Ministerstva kultury České republiky a Asociace krajů. 

Podrobně byl zastoupen pravěk Moravy. Ojedinělý nález opracovaného valounu z Červené-
ho kopce v Brně připomínal období starého paleolitu, dobu, kdy se na Moravě objevili její prv-
ní obyvatelé, nálezy z jeskyně Kůlny střední paleolit a mladý paleolit byl zastoupen uměleckými
výtvory kultury lovců mamutů nalezenými v Dolních Věstonicích, Předmostí, Pavlově a na
dalších místech. Dobu neolitické revoluce na Moravě reprezentovaly ukázky kultury s lineární
keramikou, ale také figurální plastika, především soubor Venuší – dvě Venuše z Hlubokých
Mašůvek, střelická Venuše s náhrdelníkem, štěpánovická Venuše, sedící Venuše z Hlubokých
Mašůvek a ze Střelic, sukničková Venuše z Těšetic-Kyjovic, Venuše z Těšetic-Kyjovic, Hedvi-
ka z Mašovic nebo Venuše z Brna-Maloměřic. Dobu bronzovou prezentovaly dva chronologické
úseky. Starší dobu bronzovou přibližovaly artefakty tzv. věteřovské skupiny, mladší a pozdní
dobu bronzovou kultura středodunajských popelnicových polí, k jejímž nejvýznamnějším loka-
litám náleží hradisko a pohřebiště v Brně-Obřanech. Mistrovské výtvory keltského umění při-
pomněly, že na Moravě toto etnikum pobývalo zhruba čtyři poslední století před zlomem leto-
počtu (v době laténské), a začátkem našeho letopočtu ho vystřídalo germánské obyvatelstvo.
Nálezy z jižní Moravy, zejména z okolí Mušova, připomněly, že i doba římská zanechala na
Moravě nepřehlédnutelné stopy. Bohatý knížecí hrob odkrytý pod svahem návrší Cezavy u Blu-
činy reprezentoval dobu stěhování národů a dokládal, že mohutné vlny etnických posunů nevy-
nechaly ani moravský region. Skvostné archeologické nálezy dokumentovaly kulturu Velké
Moravy. Bylo možné vidět jeden z velkomoravských symbolů, olověný závěsný křížek s Ukři-
žovaným a řeckým nápisem „Ježíš Kristus-Světlo-Život-Vítězí“, nalezený v areálu církevního
centra v Uherském Hradišti-Sadech. Vedle různých šperků, gombíků a nákončí zaujala také jedi-
nečná památka – vězeňské železné okovy pocházející z hrobu tzv. vampýra, člověka vyčleněné-
ho ze společnosti, kterému měly zabránit v návratu do světa živých. Bohatě byly zastoupeny
středověké dějiny Moravy. Zvláštní pozornost věnovali kurátoři výstavy významným bitvám,
lucemburským markrabatům, specifikům husitství na Moravě, světské i sakrální architektuře,
hmotné kultuře, tedy předmětům všedního dne, moravskému mincovnictví a také specifickému
výzkumu zaniklých středověkých vesnic, jímž se Moravské zemské muzeum dlouhodobě věnu-
je. Novověké dějiny Moravy uváděla část přibližující působení tiskárny Jednoty bratrské v Ivan-
čicích a posléze v Kralicích nad Oslavou, včetně jejího vrcholného díla Bible kralické. Návštěv-
ník se mohl dozvědět více rovněž o dalším nekatolickém společenství – novokřtěncích, které
připomínala jemná keramika (fajáns). Z barokní doby bylo zdůrazněno poutnictví a barokní
hudební kultura spjatá především s Kroměříží a Jaroměřicemi nad Rokytnou. Do Moravy
osvícenství a josefinismu vstupoval návštěvník kolem památného josefského pluhu, připomína-
jícího „císařskou orbu“ u Slavíkovic. Podrobně bylo dokumentováno vybudování Moravského
zemského, tehdy Františkova muzea, a přiblížena byla i atmosféra starobrněnského kláštera
augustiniánů v 19. století, především dílo J. G. Mendela, zřejmě nejznámější vědecké osobnos-

178

ZPRÁVY



ti spjaté s Moravou. 19. a 20. století bylo zastoupeno významnými literáty, novináři a jejich díly,
Výstavou soudobé kultury konanou v Brně roku 1928, podrobnou představu bylo možné získat
rovněž o pestrém spolkovém životě, divadle či nejvýznamnějších hudebních skladatelích Mora-
vy a jejich díle. Přestože se nedostalo na některá další významná témata z moravských dějin
(např. hospodářská a kulturní činnost významných rodů, čarodějnické procesy, dějiny sportu aj.),
lze považovat výstavu za zdařilou a prospěšnou. Lze si jen přát, aby se Morava, ale také třeba
Lužice, kdysi náležející Koruně české, dočkaly podobného zviditelnění a pozornosti, jako se to
poštěstilo Slezsku v rámci monumentální výstavy Slezsko – perla v české Koruně, realizované 
v Praze na podzim roku 2006 a začátkem roku 2007. 

Jiří Mihola
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